

美單邊主義思維成衝擊跨大西洋夥伴關係新變數

# 北約面臨自爆走向終結



**香港文匯報訊** 美國在軍事介入委內瑞拉後，多次公開表明有意取得丹麥自治領地格陵蘭島，並宣稱將保留所有選項。此言論引發丹麥及歐洲多國強烈反彈，格陵蘭自治政府聲稱絕不接受美國接管該島，格陵蘭各政黨領袖亦發表聯合聲明，強調「格陵蘭人不想成為美國人」。分析指出，此事件暴露出美國單邊主義思維，可能成為衝擊跨大西洋夥伴關係的新變數。

**美國近期屢次威脅奪取格陵蘭**，其背後的安全政策與利益盤算，被視為赤裸裸的霸權行徑。若美方執意繞過國際法，不惜一切手段謀取該島，勢必實質損害跨大西洋夥伴關係，並加劇國際緊張局勢。

## 美視歐為意識形態地緣政治對手

美國新版《國家安全戰略》報告中，將歐洲定性為意識形態與地緣政治對手，反映美歐裂痕持續加深。美方傾向無視歐洲盟友立場，意圖直接控制戰略要地與關鍵資源。美國智庫北極研究所高級研究員厄斯塔根分析指出，特朗普政府針對格陵蘭的行動，旨在為美國企業爭取特殊交易渠道與合作機會，屬恃強凌弱之舉。德國《國際政治與社會期刊》文章認為，美國總統特朗普的所為純粹受權力政治驅動，旨在滿足領土野心與積累政治聲望，本質是帝國主義霸權表現。

丹麥首相弗雷澤里克森表示，若美國貿然採取軍事行動，可能導致北約終結。丹麥國會國防委員會主席雅爾洛夫坦言，「每一項侮辱、威脅、關稅與謠言，只會更堅定我們的決心。我們絕不會交出格陵蘭。」他更稱，「我們祈求真正的盟友與我們站在一起，因我們需要支持。」目前所有跡象均顯示，曾遭特朗普威脅加徵關稅的多個歐洲國家，均準備挺身捍衛丹麥。甚至與特朗普關係密切的其他歐洲國家領袖，例如意大利總理梅洛尼，亦批評特朗普的決定錯誤。

英國首相斯塔默則面臨艱難抉擇，由於英美貿易協定無限期推遲，令脫歐效益迅速蒸發。英國外交智庫皇家國際事務研究所所長馬多克斯近期公開表示「西方聯盟已終結」，此觀點據悉亦在英國外交部內部流傳。

## 歐陷安全合作與主權底線兩難

近數月來，歐洲領袖曾希望特朗普對格陵蘭的威脅僅屬荒誕幻想，或可透過妥協方案緩解，例如依據1951年《格陵蘭防禦協定》

等既有協議，允許美軍擴大使用權與增設基地。丹麥政治領袖曾持此類方案赴白宮磋商，但毫無進展，特朗普似乎對此不感興趣，他要的是所有權。

德國媒體指出，今次是二戰結束以來丹麥與美國之間最嚴重的外交危機。丹麥不得不面對其最緊密盟友正透過威嚇、公然挑釁與武力威脅，試圖吞併其部分領土。美國《大西洋月刊》則稱，特朗普謀奪格陵蘭可能引發連鎖反應，當北約核心成員國公然覬覦另一成員國的主權領土，該軍事同盟恐陷癱瘓。美國早前突襲委內瑞拉的行動，似證實特朗普不惜以軍事手段為後盾向他國提出要求，形同廿一世紀的「炮艦外交」。

面對美方日益進逼，歐洲正面臨安全合作與主權底線的兩難。美國大西洋理事會北歐辦公室主任維斯蘭德稱，北約正遭遇成立以來最嚴峻生存危機。歐盟智庫歐洲政策研究中心近日發文指出，美政府在格陵蘭問題上的高調表態，被廣泛視為又一次繞開盟友、以國家安全之名壓制他國主權的典型案例，正加劇歐盟內部對跨大西洋夥伴關係走向的集體不安，並成為影響歐美關係的新變數。



● 特朗普誓言奪取格陵蘭，加劇歐盟內部對跨大西洋夥伴關係走向的集體不安。  
資料圖片



▲ 格陵蘭民眾參觀丹麥軍備。 美聯社



● 特朗普與淫媒愛潑斯坦的合照被格陵蘭民眾嘲諷。 路透社

## 學者：美圖分裂歐洲從中獲利



● 萬斯去年到訪格陵蘭美軍基地。資料圖片

香港文匯報訊 對於美國近來頻繁發表覬視丹麥自治領地格陵蘭島的言論，西班牙國際關係學者拉波斯表示，他無法理解美政府對格陵蘭島歸屬問題的態度，認為美方做法不可接受，美國正刻意製造矛盾、分裂歐洲，來為自身利益服務。

拉波斯說，「從我們的角度來看，美方言論等同侵犯歐洲領土，我們要記住格陵蘭島屬於丹麥，也就是說已出現一場發生在歐洲土地上的衝突，或說是潛在的衝突。不僅如此，還是發生在北約成員國之間的衝突。因此特朗普關於格陵蘭島的訴求，幾乎不可能

被合理化或接受。在歐盟內部，人們正以一種震驚的態度來看待這件事，因美國這種主張是無法被理解。」

拉波斯也認為，特朗普政府正透過一系列政策和言論，加劇北約內部分歧，並持續削弱美國與歐洲傳統盟友之間的關係。他認為美方採取的是一種「製造矛盾並從中獲利」的策略，試圖透過分化歐洲來服務自身利益。

美國認為這種做法可能對自己有利，認為歐洲的團結不符合美國利益，至少不符合現任美國政府的利益。

對烏方的支持並對俄施壓，包括沒收其儲備資產。

桑德布強調，歐洲領導人受困於一種無法想像脫離美國支持甚至違背其意願而獨立行動的心理焦慮，這不僅涉及烏克蘭與廣泛安全事務，亦涵蓋科技與經濟領域。他認為這種自卑感毫無根據，且正中美方削減歐洲自主勇氣的圖謀。

## 可限制美數碼服務在歐獲利

文章同時駁斥關於歐洲經濟與科技前景的悲觀預測，指出其相對美國的生產力放緩情況被誇大，主要是疫情後美國加大支出所致。按市場價格計算，歐盟、英國、瑞士及挪威的經濟總和仍相當於美國的90%。歐盟近期與南方共同市場達成全球最大自由貿易協議，正是一項重要成就。

在特朗普的零和商業思維下，歐盟有能力

作出對等反制，例如限制美國數碼服務在歐市場獲取巨額利潤，歐洲議會近日反對批准歐美貿易協議，正是正確信號。文章最後以1940年《旗幟晚報》一幅象徵英國抗戰精神的漫畫為喻，鼓勵歐洲重拾「孤身亦勇往直前」的信念，以恢復整體信心、勇氣與決心。



● 歐洲被迫接受極不平等的關稅調整。 資料圖片

## 歐盟執委會聯合軍隊取代10萬駐歐美軍

香港文匯報訊 歐盟執行委員會防務執委庫比柳斯近日表示，歐盟各國應審慎評估是否建立一支聯合軍隊，以在未來取代當前駐

設立「歐洲安全理事會」

曾任立陶宛總理的庫比柳斯在瑞典發表演說時指出，歐盟或可認真評估組建一支強大的常備「歐洲聯合軍隊」，規模則比照目前常駐歐洲的美軍達近10萬人，藉此有朝一日取代其任務，確保歐洲整體安全，且向區域潛在威脅發明確阻嚇信號。

為有效應對來自俄羅斯等潛在對手的威脅，成立歐洲聯合軍隊的相關計劃已討論多年，但因歐洲各國擔憂失去對本國軍隊的自主權，始終難以獲得具體進展。

然而隨着近來美國總統特朗普屢次暗示欲接管格陵蘭的立場，令北約盟國加深對美方可靠度的疑慮，而美方則持續要求歐洲盟友更積極承擔自身防衛責任，更不諱言未來將轉向聚焦應對中國，可能因此調整在歐洲的軍事部署。

庫比柳斯為此強調，「在這樣的時刻，我們不能迴避有關歐洲防衛整備所面臨最迫切的問題」，他還呼籲應設立名為「歐洲安全理事會」的全新機構，以便日後歐洲能更迅速作出自身防衛決策。

根據庫比柳斯的構想，歐洲安全理事會應由歐洲主要國家組成，包含非歐盟成員的英國在內。



● 常駐歐洲的美軍達10萬人。 網上圖片

●

丹麥首相弗雷澤里克森(左)指美國軍事行動可能導致北約終結。 資料圖片



▲ 格陵蘭民眾不滿美國威脅接管，連小童也站出來。 法新社



▲ 格陵蘭民眾參觀丹麥軍備。 美聯社



● 特朗普與淫媒愛潑斯坦的合照被格陵蘭民眾嘲諷。 路透社

## 特朗普不會放下執念

香港文匯報訊 美國總統特朗普提出想要取得格陵蘭，引起歐洲關切，美媒也提醒格陵蘭面對現實，指特朗普不會放下執念。然而《紐約時報》卻質疑美國收購甚或採取更激烈手段取得格陵蘭的必要性。

美政府高層近期對外直言，美國不排除動用武力取得格陵蘭，白宮發言人萊維特曾表示，從丹麥政府手中收購格陵蘭，是目前特朗普和國安團隊積極討論的選項之一。她重申特朗普立場，表示獲取格陵蘭符合美國最佳利益，能使美國提升對北極圈的控制，同時確保俄羅斯及其他美國敵人無法在這個非常重要且極具戰略性的區域持續進行侵擾行為。

外界感受到美國對格陵蘭勢在必得的野心，《華爾街日報》報道，過去一年丹麥對特朗普提出買下格陵蘭的應對策略，僅表明該島是非賣品，同時增加在北極地區的防務支出，冀特朗普的「熱情」會自動消退，但如今格陵蘭須面對現實：特朗普不會放下執念。

## 《紐約時報》質疑奪島必要性

《紐約時報》質疑美國是否真的需買下、甚至動用更激進手段取得格陵蘭。美國在格陵蘭已設有軍事基地，其與丹麥也早在1951年冷戰時期便簽下防衛協定，該協定允許美國在格陵蘭各地建造、架設、維護、運作軍事基地，以及派遣人員控制船艦、飛機與水上飛行器的起降、停泊等任務。丹麥國際研究院研究員歐里森說，美國幾乎可全權決定這些事務，很難想像美國得不到想要的。

## 美軍前高官反駁特朗普 防衛不必擁有土地

香港文匯報訊 特朗普聲稱美國必須擁有格陵蘭，才能確保北極與本土安全，這番言論遭到多名前美國軍事與外交高官駁斥，指其違背數十年國策，可能削弱美國以盟友和海外基地構成的阻嚇體系。

## 只願防衛領土削聯盟團結

特朗普早前表示，美國唯有「擁有」格陵蘭才會全力防衛，但如果美國不這麼做，俄羅斯或中國可能介入。但美國國防部在至少51個國家管理或使用超過128個海外基地，土地幾乎全由東道國依據雙邊協議提供，所有權從來不是前提。前北約最高盟軍司令、退役海軍上將斯塔里蒂斯強調：「我們無須擁有土地，也能執行所有必要的行動。」

現役美軍目前約有13%部署海外，日本、德國與韓國等盟友不僅提供土地，還分擔營運成本。五角大樓近年更轉向「據點而非基地」的部署模式，與盟友共用設施。前美國駐北約大使達爾德警告，特朗普的說法「對北約構成嚴重威脅」，恐引發外界質疑美國是否只願意防衛自己領土，進而削弱聯盟團結、損害美國作為盟友的可靠阻嚇力。